



奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

把我们的血肉，筑成我们新的长城

——抗战精神述评

“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”一首《义勇军进行曲》，铭刻着一个国家和民族永远不能忘却的历史记忆。

从1931年日本侵略者悍然策动九一八事变起，全体中华儿女前仆后继，浴血抗争14载，以巨大牺牲取得了近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

在艰苦卓绝的抗战中，全体中华儿女为国家和民族生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战，社会动员之广泛，民族觉醒之深刻，战斗意志之顽强，必胜信念之坚定，都达到了空前的高度。

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上指出，中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

“全国人民总动员”： 爱国情怀空前激发

在中国人民抗日战争纪念馆展厅，陈列着一封当年中共晋中特委组织部部长王孝慈写给弟弟的家书。信里写道：“‘抗战’是我们伟大的母亲，她正在产生新的中国、新的民族、新的人民。”

抗战14年间，一个声音始终坚定如磐——

“我们主张全国人民总动员的完全的民族革命战争，或者叫作全面抗战。因为只有这种抗战，才是群众战争，才能达到保卫祖国的目的。”

沧海横流显本色，砥柱中流挽狂澜——中国共产党人高举

抗日民族统一战线大旗，指引着中国抗战的胜利方向，极大激发了中国人民天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀；“四万万齐蹈厉，同心同德一戎衣”，形成势不可挡的全民族抗战历史洪流。

不屈的中华大地，写满共产党人、民族赤子的家国大义——“希望你，宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲！”东北抗日联军第3军1师2团政治委员赵一曼与日军作战被俘，在慷慨就义之时给年幼的儿子留下诀别信。

“我是中国人，我儿子当八路是我让他去的。劝降那是妄想。”八路军第三纵队回民支队司令员马本斋的母亲白文冠，不畏日军胁迫，绝食殉国。

建立抗日民族统一战线、组建东北抗日联军、开辟敌后战场、广泛发动和武装人民群众……为着中国人民的幸福，为着中华民族的独立和解放，中国共产党人成为抗日力量中捍卫民族独立最坚定，维护民族利益最坚决，反抗外来侵略最勇敢的一群人。

国防大学国家安全学院军事思想与军事历史教研室主任舒健说，抗战期间民众的忧患意识、国家观念、民族意识被彻底激发，中国共产党支撑起中华民族救亡图存的希望，推动形成全民族抗战的历史洪流，带领全国人民取得抗战的全面胜利。

“共甘苦、共生死”： 民族气节昂然“不死”

1938年抗战期间，战地摄影师罗伯特·卡帕在武汉街头拍下一张照片，照片上的民众纷纷举起旗帜，其中一面旗帜上醒目地写着两个字：“不死！”

视死如归、宁死不屈的民族

气节，谱写中华民族慷慨悲壮的精神壮歌。

1937年七七事变爆发，同年8月，时任八路军副参谋长的左权随朱德、彭德怀率部东渡黄河，挺进华北，开辟抗日根据地。

“母亲：日寇不仅要亡我之国土，并要灭我之种，亡国灭种惨祸，已临到每一个中国人民的头上……我们也决心与华北人民共甘苦、共生死，不管敌人怎样进攻，我们准备不回到黄河南岸来。”左权给母亲写信言志。

百团大战、黄崖洞保卫战、敌后游击战……在1942年日寇大“扫荡”的突围转移战斗中，左权不幸牺牲。7年后，其母亲才知道儿子已为国捐躯。

1937年，四川安县。青年王建堂参军杀敌，他的父亲王者诚为出征的儿子送上一面白布大旗，旗的正中写着一个斗大的“死”字，左边用小字写道：“赐旗一面，时刻随身，伤时拭血，死后裹身……”

淞沪会战、武汉会战、长沙保卫战、衡阳保卫战……侵略者每进犯一步都要付出惨重的代价；晋察冀、冀鲁豫、湘鄂赣、鄂豫皖……一个个敌后抗日根据地的建立，让侵略者陷入人民战争的汪洋大海。

中国军事科学院世界军事研究部原副部长罗援说，不论过去还是现在，不论民族救亡还是民族复兴，中国共产党领导的敢于胜利、勇于牺牲的人民军队，团结起来、组织起来的中国人民，是我们战胜一切敌人、克服一切困难的信心所在、力量所在。

“忠贞不贰的意志”： 英雄气概写就史诗

“头颅不惜抛掉，鲜血可以喷洒，而忠贞不贰的意志是不会

动摇。”带着这份决绝，东北抗日联军第1路军总司令兼政治委员杨靖宇率部与日伪军战斗在白山黑水间，于1940年2月壮烈牺牲，时年35岁。他牺牲后，日军解剖了他的尸体，发现胃里只有枯草、树皮和棉絮。

1941年8月，日伪军对晋察冀边区发起空前规模的大“扫荡”，当年9月围攻易县狼牙山，担任掩护任务的5位八路军战士顽强阻击敌人，他们打光最后一粒子弹，扔出最后一颗手榴弹，用石块砸向敌人……最后关头，勇士们宁死不屈，将枪支全部损毁，纵身跳下悬崖……

安徽芜湖市赭山上，安葬着中国远征军名将戴安澜将军的遗骨。1942年3月，戴安澜率部赴缅甸参加远征军抗战。他在给夫人的信中写道：“为国战死，事极光荣。”惨烈的同古保卫战中，戴安澜率部与敌鏖战，以牺牲800人的代价，打退了日军20多次冲锋，歼灭敌军4000多人，俘敌400多人，打出了国威。战斗结束后，戴安澜在撤退过程中遭敌袭击，身负重伤，壮烈殉国，时年38岁。

“外侮需人御，将军赋采薇。师称机械化，勇夺虎牢威。浴血东瓜守，驱倭棠吉归。沙场竟殒命，壮志也无违。”毛泽东为戴安澜题赠挽词，表达了对这位抗日名将、民族英雄的深切哀悼。

一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂！四万万中华儿女以不畏强暴、血战到底的英雄气概，书写了世界反法西斯战争无比壮烈的东方史诗。

“抗日战争是持久战”： 信念赢得“最后胜利”

“中国会亡吗？答复：不会亡，最后胜利是中国的。中国能

够速胜吗？答复：不能速胜，抗日战争是持久战。”

1938年5月，陕北延安的窑洞里，毛泽东拨开“亡国论”“速胜论”的迷雾，预见抗战胜利的光明未来。

百折不挠、坚韧不拔的必胜信念，在中国大地激发出光复旧物、实现民族复兴的雄心伟力——

在延安，中国共产党不仅建立起抗日根据地，还进行了以新民主主义为内容的社会改革，成为当时爱国青年心中的圣地，集合了一群群优秀的中华儿女；

在云南昆明，建立于抗战烽火中的西南联大，在铁皮做顶、黄土做墙的教室里，在一次次凄厉的防空警报和日寇的轰炸中，培养出灿若群星的大师、科学家；

1945年9月9日，江苏南京，当年日军大屠杀劫后余生的市民，以胜利的狂喜亲眼见证日本侵略者签下投降书的历史时刻……

“我们万众一心，冒着敌人的炮火前进！……”中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。伟大抗战精神，锻造、光耀在决定中华民族生死存亡的历史时刻；在抗战烽火中诞生的《义勇军进行曲》，成为中华人民共和国国歌，响彻一代代中华儿女心中。

中国人民抗日战争的伟大胜利，坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。（新华社 屈婷 陈聪）

努力拼搏是最美姿态

努力拼搏是最美姿态，超越自我是最佳状态。在东京奥运会赛场上，中国选手顽强冲击：男子100米半决赛，中国奥运健儿苏炳添以9秒83的成绩打破亚洲纪录；女子10米气步枪决赛，“专注做自己”的“00后”杨倩摘得首金；举重男子67公斤级决赛，“即使落后，也要绝地反击”的谌利军逆转夺冠；跆拳道女子49公斤级1/4决赛，四战奥运、34岁的吴静钰遗憾止步，“当站在赛场的那一刻，就已经赢了”；中国女排虽无缘八强，还是每分必争、每球必拼，“没有唾手可得的胜利，没有轻言放弃的赛局”……对奥运健儿来说，赢得精彩、拼得坚韧，提升了体育的“含金量”，激发着奋进的精气神。

习近平总书记强调：“成绩不仅仅在于能否拿到或拿到多少块奖牌，更在于体现奥林匹克精神，自强不息，战胜自我、超越自我。”最可贵的不是战胜别人，而是超越自己，是永不屈服、坚持到底的精气神。4次出征奥运的刘圣婕，终于在练习铅球项目的第二十二个年头，圆梦奥运冠军；女子4×100米自由泳接力决赛，中国队获得第七名、无缘奖牌，却刷新了亚洲纪录，“超越自我，更是超越全亚洲”；举重运动员侯志慧在赛前拉伤腰部，因为意志顽强才敢挑战极限，“一把一把拼”……中国体育健儿在赛场上，全力专注于比赛的每个过程，弘扬着卓越、友谊、尊重的奥林匹克价值观，诠释着“更快、更高、更强——更团结”，向全世界展现了中国的良好形象。

体育强国中国强，国运兴则体育兴。作为社会发展与人类进步的重要标志，体育是综合国力和社会文明程度的重要体现。百余年前，张伯苓有“奥运三问”，此后历经洛杉矶奥运会金牌零的突破、悉尼奥运会金牌总数位居第三、北京举办“无与伦比”的一届奥运会，北京2022年冬奥会、冬残奥会距离开幕倒计时不足200天……体育强国梦与中国梦紧密相连，展现出中国人民和中华民族自强不息的精神品质。今天，当人们对比曾经亮过奥运百米比赛的刘长春与苏炳添时，1932年到2021年的89年时光跨越，见证了中国建设体育强国的拼搏历程，折射出一个民族从苦难走向辉煌的历史，也照见了中国人的光荣与梦想。

奋斗创造历史，拼搏成就未来。体育能提高人民身体素质和健康水平、促进人的全面发展，更能激励全国各族人民弘扬追求卓越、突破自我的精神追求。当前，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，我们踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。在新征程上创造新辉煌，需要坚强的意志、不屈的韧劲、精神的伟力。

文明时评

标题新闻

◎《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》单行本出版

◎我国首座跨海高速铁路桥梁成功合龙

◎2021年全民健身日线上主题展示活动启动

◎湖北：累计39万余名党员到疫情防控一线

用志愿服务绘就城市温暖底色

本报记者 袁宇

四川省广元市积极开展庆祝建党100周年志愿服务专项行动

知客志愿服务宣讲团把党的故事、党的创新理论和惠民政策送到田间地头、传播到群众心田；各县区各部门干部上门听取群众心声，为群众办实事、解难题；党员志愿者活跃在群众身边，用实际行动服务群众……

今年是中国共产党成立100周年，四川省广元市认真落实省委庆祝建党100周年有关部署要求和全国推进学雷锋志愿服务工作电视电话会议精神，在全市范围内积极开展庆祝建党100周年志愿服务专项行动，用一次次志愿服务增强居民幸福感，引导广大群众传承红色基因、弘扬优良传统，让城市变得更加温暖。

小段子大道理 知客推进宣讲活动走深走实

“携手走上小康路，翻身不忘共产党……”6月，朝天区知客志愿服务宣讲团走进曾家镇，刘钦林自创的《感党恩 跟党走》顺口溜，赢得了现场群众的阵阵掌声。今年52岁的刘钦林是朝天区知客志愿服务宣讲团的一员，新冠肺炎疫情防控、乡村振兴、百年党史……各类宣讲内容他都讲得生动有趣，深受群众欢迎。

“知客”指的是旧时专为农村办喜事或丧事的人家招待宾客的人，他们能说会道，擅于说现唱活，活跃气氛，在川北农村地区很受欢迎。目前，广元登记在册的乡村知客有一千多名。为充分发挥知客的

作用，针对川北农村多为山区、群众居住较为分散的特点，广元市提出深入开展知客“四讲”（农村酒席固定讲、院坝会议分片讲、应急灾害流动讲、广播网络长期讲）活动。“知客开展宣讲，把大道理化为小段子，把党的理论大餐做成群众喜闻乐见的家常饭，有利于基层宣传工作入脑入心，也增强了群众听党话、跟党走的信心和决心。”广元市委宣传部分副部长王英荣介绍说，去年以来，广元市举办了“赞脱贫攻坚感党恩”全市首届乡村知客大赛，建起一支千人乡村知客宣讲队伍，实现了每个行政村有一名知客。为提升知客的政治素养和业务水平，全市共开展知客培训60余场，制作教学视频20余部，并组织专业人员编撰出版《农村知客宝典》《知客说党话》《知客宣讲剧本汇编》等，为新时代知客宣讲工作提供基本遵循。

今年以来，广元市围绕庆祝中国共产党成立100周年主题，扎实开展党史学习教育，充分发挥7支县区知客宣讲志愿服务队作用，利用红白喜事、农民夜校、志愿服务等，以顺口溜、三句半等互动性、趣味性较强的方式开展宣讲2000余场次，推动党史学习教育走深走实。

知客宣讲党史是广元市结合本地实际，在全市范围内广泛开展“永远跟党走”宣讲志愿服务专项行动的一个缩影，目前，类似的宣讲活动正在广元各地蓬勃开展，如开设以微信公众号、微讲堂、微报



广元市生产安全应急救援支队的党员志愿者为村民清理排水沟

告、微党课、微朗读“五微”形式为载体的流动课堂，组织党史学习教育进校园、进楼宇、进商圈、进市场、进车间，深入人心。

重细节 顾民生 精准解决群众烦心事

随着生活条件逐渐变好，广元市昭化区京兆路社区几乎家家户户都安装了空调，但空调冷凝水排放问题却成为困扰老旧小区住户多年的难题。“因为空调冷凝水排放问题，我们小区曾有老人摔倒受伤，还引发过纠纷，严重影响邻里关系”“夏天睡醒最香的时候，也是空调使用率最高的时候，那个冷凝水‘滴滴答答’作响，完全睡不着”……今年4月，面对上门“听民意”的昭化区政协、住建局干部，京兆路社区的不少居民都提到空调冷凝水排放问题，希望该问题能得到解决。

听取民意后，昭化区政协组织

住建、规划等部门随即召开协调会，很快，《关于急需规划元坝老旧小区及街道冷凝水室外排放的建议》出炉。昭化区把市民反映强烈的老旧小区空调冷凝水规范排放纳入党史学习“我为群众办实事”工作范畴，进一步完善老旧小区改造提升方案，科学设计冷凝水排放管线，改造后的老旧小区将实现空调外机安装整齐、美观、安全，冷凝水排放管线畅通有序。

在利州区雪峰街道，开展“听民生”的坝坝会已成为常态，群众可以在坝坝会上提出意见建议，由街道干部现场回复，现场无法解决的则被记录在问题收集台账本上，后续进行整改。坝坝会是雪峰街道推进“三听三问三落实”工作法（三听：听民情、听民意、听民忧；三问：问政于民、问计于民、问需于民；三落实：落实小事、落实实事、落实好事实）的重要一环，也是广元基层党组织推进“我为群众办实事”实践活动的有效探索。（下转2版）

庆祝建党100周年 志愿服务在行动